

● 2025年5月21日 星期三 ● 总第8462期 ● 每星期三出版 ● 今日四版 <http://fazhi.dzwww.com>
● 国内统一刊号：CN37-0010 邮发代号：23-137 ● 大众报业集团主管主办

以“高质效”为标尺 奋力写好法律监督答卷

部分全国和省人大代表、政协委员等人士专题视察调研山东检察工作

从淄博周村古商城的青砖灰瓦到青州古城的飞檐翘角，再到潍坊风筝之都的彩鸢凌云……初夏时节的齐鲁大地万物并秀。5月13日至15日，山东省检察院邀请部分全国和省人大代表、政协委员、民主党派人士代表、省检察院特约检察官、省级人民监督员组成视察调研组，走进淄博、潍坊等地检察机关，围绕“以高质效法律监督促进依法行政和公正司法”主题开展专题视察调研。

5月13日上午活动伊始，省检察院党组副书记、副检察长于玉向视察调研组介绍了检察机关的职能定位、履职实践及今后工作打算。“于玉副检察长的介绍深入浅出、通俗易懂，使我对检察工作有了全新的认识，有助于更好提升代表履职能力。”全国人大代表、山东省青岛曹村草莓专业合作社理事长王倩表示。

“这样的监督有力度更有温度”

在淄博市周村经济开发区，检察官向视察调研组介绍：通过发放检察官联系卡、企业风险自测软件等，为企业提供法律咨询、案件受理、意见征集等法律服务，是护航经济发展的“前哨站”。

“企业不出园区就能享受一站式法律服务，检察机关把服务做到了企业家门口！”全国人大代表、奥德集团科研开发中心主任齐玉祥感慨，检察机关工作细致、接地气，为企业发展提供了强有力的保障。

未成年人保护始终牵动着视察调研组成员的心。淄博市周村区检察院会同烟草专卖局，持续打击向未成年人销售卷烟和电子烟等违法行为，用实际行动呵护未成年人健康成长。青州市检察院打造了“小风筝”法治课堂品牌，通过走出去上法治教育课与请进来参观法治教育基地相结合的方式，还创新探索线上云课堂模式，为全市中小学生送去了丰富的法治“大餐”。“这样的监督有力度更有温度。”省政协委员、全国三八红旗手、山东大风车教育科技有限公司总经理周静激动地说，“作为一名教育工作者，

我深刻感受到检察机关在未成年人保护工作中的用心与专业，也看到了前所未检工作取得的显著成效。”

“好的法律监督模型进一步推广开来”

“大数据让法律监督更精准、更高效！”在青州市检察院数字检察室，视察调研组为该院研发的法律监督模型点赞。

这套由该院自主研发的食品行业终身从业禁止监督模型，通过打通检察业务应用系统与市场监管数据库，将因危害食品安全犯罪被判处有期徒刑以上刑罚的罪犯信息，与从业禁止决定人员名单进行智能碰撞比对，精准锁定“应禁未禁”监管盲点。“通过筛查出的线索，推动市场监管部门依法作出终身从业禁止决定，进一步封堵‘问题人员’重操旧业的风险漏洞。”青州市检察院检察长张春岳介绍，过去靠人工筛查如大海捞针，现在模型跑数据，检察官办铁案。

走进淄博市淄川区1954陶瓷创意园，视察调研组参观了全国人大代表王一君创新工作室，聆听了检察机关通过知识产权保护，护航陶瓷作品创新的故事。淄博市淄川区检察院通过大数据监测、风险提示、检察建议等方式，为淄博陶瓷特色产业保驾护航。“知识产权保护需要法治‘硬核’支撑，检察机关的主动作为让我们创新发展陶瓷艺术吃下‘定心丸’！”王一君动情地说。

“燃气安全监督模型”整合住建、消防、网格数据，推动隐患整改，让群众拧紧“安全阀”；“安全生产风险溯源模型”从单起事故倒查全链条漏洞，推动危化品全域治理；“医保诈骗监督模型”则通过数据碰撞追回违规医保基金……模型以“数据碰撞+靶向治理”为核心，将分散的执法信息转化为系统性监督线索，真正让科技之力成为法律监督提质增效的“新引擎”。当了解到这些成果时，省人大代表、齐鲁石化公司生产运行维护中心二化运维车间党支部书记、副主任陈奕洁对此高度评价并提出建议：“希望进一步加快推进数字

积极建言检察工作

调研的最后一天，视察调研组一行首先参加了省检察院与潍坊市检察院联合举办的“‘典’亮生活，守护美好”民法典颁布五周年检察开放日活动，现场观看了检察官的办案故事分享、大数据法律监督模型讲述。

(下转三版)

济南市召开检企座谈会 剑指违规异地执法与趋利性执法

有企业家提出了关于违规异地刑事立案等方面监督诉求。

济南市国资委副主任杨秀华在会上强调：“‘府检联动’机制在国有资产监管等方面成果显著。此次专项监督行动是一个新契机，济南市国资委将与检察机关携手，构建‘风险共防、合规共建、发展共赢’的全新格局，共同为企业发展筑牢屏障。”

“专项监督行动精准针对民营企业的难点、痛点、堵点。未来，我们将继续深化与检察机关的协同联动，不断激发民营经济活力，助力民营企业行稳致远。”济南市民营经济发展局党组书记张小帆表示。

济南市工商联党组书记张勇表示：“工商联作为联系民营经济人士的重要桥梁纽带，会积极配合检察机关专项监督。我们将持续畅通企业诉求通道，引导企业通过12309检察网‘涉企专项监督专区’反映问题线索，并完善线索通报机制，保障民营

企业合法权益得到切实维护。”

济南市检察院检察长蒋万云指出，开展此次专项监督是检察机关践行“两个确立”“两个维护”的具体行动，是推动法治化营商环境建设的关键举措。检察机关将增强责任感使命感，压实责任、加强协作，以专项监督破解企业发展难题，为济南建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省贡献力量。

会议还书面印发了明白纸和5件济南检察机关依法护企典型案例。明白纸详细列明了专项监督的11项主要内容、企业反映不规范执法司法问题的渠道，同时介绍了民事、行政检察监督职能及申请监督注意事项。

下一步，济南检察机关将以此次座谈会为新起点，进一步突出重点、强化措施，扎实推进专项监督工作，以更优质高效的检察履职服务保障经济社会高质量发展。

羊文智

菏泽：

80名新任人民监督员宣誓任职

市、建设法治菏泽的高度，切实增强责任感、使命感和荣誉感，真正成为司法公正的践行者、监督者；要成为依法履职能力，熟悉监督职能，掌握监督方法，提高监督质效，认真履责尽责，强化责任担当，恪守职业道德，努力成为一名政治过硬、业务过硬的人民监督员。全市检察机关要与司法行政机关加强沟通配合，积极创

造有利条件，拓展监督渠道，增强履职能力，提升履职水平，促进司法公平公正。

聘任仪式结束后，郓城县检察院检察委员会专职委员于露、菏泽牡丹北斗法律服务所主任付斌分别以《人民监督员如何监督检察机关办案活动》《依法履职 强化监督 促进司法公正》为题进行专题授课。菏检宣

让民法典“活”在群众身边

省检察院举办“‘典’亮生活 守护美好”主题开放日活动

今年是《中华人民共和国民法典》颁布五周年。5月15日，山东省检察院与潍坊市检察院联合举办“‘典’亮生活 守护美好”主题检察开放日活动。省检察院副检察长衣光军出席活动并主持座谈交流。全国人大代表王倩、齐玉祥在检察开放日活动前受邀参与专题视察调研青州市检察院、潍坊市奎文区检察院相关工作，11名全省人大代表、政协委员、民主党派人士、特约检察官、人民监督员等参加活动。活动通过“零距离”司法体验与“沉浸式”普法宣传，采用主题办案故事分享会、大数据法律监督模型讲述及调研座谈会等形式，全方位展现全省检察机关贯彻

的两年讨薪路》为题，讲述了检察机关通过民事支持起诉，为69名平均年龄73岁的农民工追回辛苦钱的暖心历程。两个办案故事生动诠释了检察机关维护经营主体权益与保障弱势群体利益的履职实践。

活动现场，青岛市检察院演示了《涉小额贷款公司借贷案件依职权监督法律模型》，通过数据整合与智能分析，破解案件线索发现难的问题，依法维护金融市场秩序，实现类案监督与社会治理效能双提升；武城县检察院分享了《确认劳动关系骗取养老金虚假诉讼类案监督模型》，通过数据碰撞，精准识别虚假诉讼线索，彰显数字检察实战效能，切实维护社保基金安全。

“民法典是新中国成立以来第一部以‘法典’命名的法律，被誉为‘社会生活的百科全书’，它与我们每个人的生活息息相关。”省检察院副检察长衣光军表示，5年来，全省检察机关始终以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉，将贯彻实施民法典作为重要政治任务来抓，坚持高质效办好每一个案件，持续做实可感受、能体验、得实惠的检察为民，取得了良好的政治效果、法律效果和社会效果。贯彻实施民法典是一项系统工程和长期任务，需要全社会共同努力、凝聚合力，全省检察机关将以此

次检察开放日活动为契机，进一步做好检察环节贯彻实施民法典的各项工作，依法履行好民事检察监督职能。同时，结合检察办案，持续加大对民法典贯彻实施工作的宣传力度，助推营造全社会尊法学法守法用法的浓厚氛围。

“民法典正式施行以来，全省检察机关既当学习贯彻民法典的‘排头兵’，又当宣传普及解读民法典的‘主力军’，将民法典精神贯穿司法办案全过程，共办理各类民事检察监督案件7.9万余件，切实以民法典守护群众美好生活，用实际行动助力提升法治社会建设成效。”座谈会上，省检察院第六检察部主任杨红光说。与会人员充分肯定了山东检察机关在贯彻实施民法典过程中取得的成绩，对山东检察机关在普法宣传、法律监督、优化营商环境等方面进一步加大工作力度提出了殷切希望。

据悉，今年5月，山东省三级检察院围绕“‘典’亮生活 守护美好”主题，开展民法典普法宣传系列活动。截至目前，全省已开展民法典主题检察开放日活动44次，1100余人次参与；开展法治宣讲、法律咨询等民法典普法宣传活动210余次，累计吸引3万余人次参与，进一步推动民法典走到群众身边、走进群众心田。

鲁剑轩



农业科技园来了“检察蓝”

近日，沂南县检察院知识产权专业化办案团队干警走进沂南县苏心共建农业发展有限公司，就该公司运用自主研发的数据“码”对接服务5000余户黄瓜种植专业户推广应用情况进行实地调研，并及时了解企业知识产权司法保护需求，提出风险防范建议，受到企业和种植农户的一致好评。

李元成 摄

214万尾鱼苗跃入东平湖

2025年黄河(东平湖)公益诉讼增殖放流活动举行

本报讯 5月的东平，阳光明媚，碧波荡漾。5月16日上午，由泰安市检察院、东平县检察院联合举办的2025年黄河(东平湖)公益诉讼增殖放流活动在东平湖生态修复基地举行。省市县三级检察机关、市县法院、相关行政机关及人大代表、人民监督员、特邀检察官等百余名嘉宾齐聚一堂，数千名网友通过视频直播方式“云参与”，共同见证司法力量与生态文明建设的深度联动。

随着主持人宣布“增殖放流开始”，经专业机构检验合格的8万斤共214万尾鲤鱼、鲢鱼、鳙鱼等滤食性鱼苗，通过特制涓道源源不断地游入东平湖。阳光洒在湖面上，鳞光闪烁间，新的生命融入这片水域。这些

“生态精灵”将通过摄食藻类，发挥净化水质、调节生态的作用，为修复东平湖水域生态链注入新动能。

“这是我们连续第6年开展增殖放流活动，累计放流鱼苗已达400余万尾。”东平县检察院检察长郑岩介绍，此次放流的鱼苗均经过严格检疫，确保对本地生态系统安全无害。与此同时，现场还集中销毁了一批非法捕捞渔具，沉重打击了破坏渔业资源的违法行为，彰显了“生态保护红线不可逾越”的法治威严。

活动中，检察官通过设置展板、发放手册等形式，结合近年来办理的非法捕捞典型案例，向在场渔民普及生态保护法律法规及非法捕捞的后果。“过去觉得捕鱼是‘湖里的营生’，

现在才知道破坏生态要担责。”一位渔民代表感慨道，“以后不仅自己要守法，还要当生态保护的宣传员。”

东平湖生态修复基地自2024年5月成立以来，已累计开展增殖放流活动3次，补植复绿200余亩，修复耕地150余亩。作为东平湖生态修复基地的“年度答卷”，此次活动不仅是对过往生态修复成果的延续，更是深入贯彻“生态立县、产业兴县、绿色发展”战略的新起点。

“下一步，我们将持续聚焦黄河重大国家战略，严厉打击非法采矿、非法捕捞等违法犯罪，同步开展生态修复，为加快打造‘黄河流域生态保护和高质量发展示范区’贡献更多检察力量。”郑岩表示。高阳 李朋

聊城：

“检察+工信”助企服务站揭牌启用

本报讯 5月14日，聊城市检察院与市工业和信息化局在聊城市博源节能科技有限公司举行“检察+工信”助企服务站揭牌仪式。

会议指出，“检察+工信”助企服务站正式揭牌，是聊城市深入贯彻

“府检联动”工作机制的创新之举，是践行“法治是最好的营商环境”理念的创新实践，也是政府与司法机关对企业的一份承诺、一份责任。

会议要求，检察机关要加强与工信系统的沟通联络，最大程度激发社

会内生动力和创新活力，共同为企业提供立体化、全周期的贴心服务，打造护企安企的“绿色通道”，营造稳定、透明、规范、可预期的法治化营商环境。

房善锋